

中印防長會晤 魏鳳和：兩國邊境緊張責任全在印方 中國寸土不能丟 促印勿越線挑釁



9月4日，正在俄羅斯莫斯科參加上海合作組織、獨立國家聯合體、集體安全條約組織成員國防部長聯合會議的中國國務委員兼國防部長魏鳳和與參會的印度國防部長拉傑納特·辛格舉行會晤。



香港文匯報訊 綜合記者葛沖及新華社報道，正在莫斯科參加上海合作組織、獨立國家聯合體、集體安全條約組織成員國防部長聯合會議的國務委員兼國防部長魏鳳和，於4日與參會的印度國防部長拉傑納特·辛格舉行了會晤。魏鳳和在會晤中指出，造成當前中印邊境緊張局勢的起因和真相十分清楚，責任完全在印方。他強調，希望印方嚴格遵守雙方達成的一系列協定協議，切實加強對一線部隊管轄，不越過當前實控線進行挑釁，推動當前事態盡快降溫緩和，維護中印邊境地區的和平與安寧。

魏鳳和表示，近期兩國兩軍關係因邊境問題受到嚴重影響，兩國防長面對有關問題坦誠交換意見十分重要。造成當前中印邊境緊張局勢的起因和真相十分清楚，責任完全在印方。中國的領土一寸也不能丟，中國軍隊完全有決心、有能力、有信心維護國家主權和領土完整。雙方應認真落實習近平主席和莫迪總理達成的重要共識，堅持通過對話協商解決問題。希望印方嚴格遵守雙方達成的一系列協定協議，切實加強對一線部隊管轄，不越過當前實控線進行挑釁，不採取任何可能引發局勢升溫的舉動，不刻意炒作和傳播負面信息。雙方應着眼中印兩國關係和地區和平穩定大局，共同努力、相向而行，推動當前事態盡快降溫緩和，維護中印邊境地區的和平與安寧。

之後按照此框架的精神，指出印軍的無禮和非法越境侵佔我國領土的行徑。通過着重指出印軍需要對此擔負全部責任，表示中國人民解放軍完全有決心、有信心、有能力維護祖國領土和主權完整。

在洪源看來，印度國防部長則是要了個花招和伎倆，要求各自後撤脫離接觸，這樣就可以將非法侵佔的中國領土和主權行為做實。但是，印軍的企圖完全不可能得逞。

這位專家認為，中國國防部長隱含的話語內涵很廣，因為中華文化一向是後發制人、先禮後兵，印軍一旦繼續賴下去，甚至得寸進尺、得尺進丈，那麼就一定會遭到中國人民武裝力量有力的迎頭痛擊，偷雞不成蝕把米。

印方：暢通對話渠道 免局勢升級

辛格表示，當前形勢下，邊境和平穩定對雙邊關係至關重要，應保持雙方軍事、外交等各層級對話渠道暢通，通過對話協商和平解決問題。希望雙方採取負責任態度，盡快實現一線部隊全面脫離接觸，避免採取使局勢升級或複雜化的舉措，不使分歧成為爭端，推動兩國兩軍關係盡快回到正軌。

專家：中方先禮後兵 印防長耍花招

知名軍事與戰略專家洪源向香港文匯報指出，中國國防部長首先提出了兩國交往的元首框架，

印軍挑釁非偶然 被人利用當炮灰

洪源分析，印軍的挑釁不是偶然的，而是由某西方大國坐後打氣撐腰，大力進行情報信息和後勤物資的增援，意圖在印太地區攪起更大的風浪，利用印度當炮灰，以武力阻擋中國人民的前進步伐，這是注定不能得逞的。「但是，樹欲靜而風不止，事態的發展很可能會違背善良中國人民的設想。一旦印軍進一步使用武力，那麼預期的有力回擊和毀滅打擊，就一定會降臨到印度挑釁者身上。」「這時的中印邊境問題才會得到最好、最公平的解決。」

近期中印邊境衝突及談判情況

- 8月31日 印軍在中印邊界西段班公湖以南地區、熱欽山口附近非法越線，公然挑釁。
- 6月17日至8月底 國務委員兼外長王毅分別同蘇傑生外長、印方邊界問題特別代表多瓦爾兩國安顧問通電話。雙方舉行了5輪軍長級會晤，4次邊境事務磋商和協調工作機制會議，雙方現地部隊一直保持著溝通。
- 6月15日晚 印方一線邊防部隊在加勒萬河谷現地局勢已經趨緩情況下，再次跨越實控線蓄意挑釁，甚至暴力攻擊中方前往現地交涉的官兵，進而引發激烈肢體衝突，造成人員傷亡。
- 6月6日 兩國邊防部隊舉行軍長級會晤，就緩和邊境地區局勢達成共識。印方承諾不越過加勒萬河口巡邏和修建設施，雙方通過現地指揮官會晤商定分批撤軍事宜。
- 5月6日凌晨 印度邊防部隊乘夜色在加勒萬河谷地區越線進入中國領土、構工設障，阻攔中方邊防部隊正常巡邏，蓄意挑起事端，試圖單方面改變邊境管轄現狀。中方邊防部隊不得不採取必要措施，加強現場應對和邊境地區管轄。
- 4月以來 印度邊防部隊單方面在加勒萬河谷地區持續抵邊修建道路、橋樑等設施。中方多次就此提出交涉和抗議，但印方反而變本加厲越線滋事。

國航「冬奧冰雪號」彩繪飛機首航



▲北京冬奧首架彩繪飛機「冬奧冰雪號」首航儀式嘉賓與機組人員合影。國航供圖



◀「冬奧冰雪號」起航。國航供圖

香港文匯報訊（記者張帥北京報道）中國國際航空公司冬奧主題彩繪飛機「冬奧冰雪號」5日正式亮相，這是首架北京2022年冬奧會和冬殘奧會主題彩繪飛機，由北京2022年冬奧會和冬殘奧會組織委員會攜手國航設計噴塗。

國航方面介紹，「冬奧冰雪號」主題彩繪飛機得名源於北京2022年冬奧會和冬殘奧會吉祥物「冰墩墩」和「雪容融」，既體現了冬奧會冰雪運動特點，又緊扣「純潔的冰雪激情的約會」美好願景。

陸續在上海廣州等地亮相

5日12點20分，國航「冬奧冰雪號」順利落地成都雙流機場，圓滿完成首航任務。為迎接「冬奧冰雪號」飛抵成都，成都雙流國際機場專門安排了「過水門」儀式，向2022年北京冬奧會的舉辦致以民航界最高禮遇的祝福。「冬奧冰雪號」完成首航之

後，還將陸續在上海、廣州、武漢、杭州等各地首飛亮相，冬奧主題活動、「申飛集寶」等系列主題活動也將陸續開展。

中航集團總經理、國航總裁宋志勇表示，作為載旗航空公司、作為以北京為主基地運營的航空公司，國航與奧運一直有著深厚的情緣，承擔了歷屆中國奧運健兒出征與凱旋的航空服務保障任務。國航「冬奧冰雪號」承載著冬奧吉祥物的美好寓意，國航將不斷提升冬奧服務保障能力，用心用情助力辦出一屆「精彩、非凡、卓越」的冬奧盛會。北京市副市長、北京冬奧組委執行副主席張建東在致辭中表示，「冬奧冰雪號」飛機首航活動，標誌著航空運輸業和冬奧籌辦克服疫情影響取得了新的成果，對於傳播奧林匹克精神、擴大北京冬奧會影響力具有重要意義。他透露，北京冬奧會是中國重要歷史節點的重大標誌性活動，所有競賽場館將於年內完工，今年底將舉辦系列測試賽。

美赴華乘客須持核檢陰性證明登機

香港文匯報訊 據中社社報道，中國駐美國使領館當地時間4日宣布，自美東時間9月15日起所有美國赴華的飛機乘客，均要出示新冠病毒核檢陰性證明才可登機。

新措施規定，美東時間9月15日凌晨0時起，凡自美國搭乘直航班機前往中國的旅客，一律須在登機前3天內通過新冠肺炎核檢陰性證明，並持陰性證明、帶有HS標識的健康碼（中國籍）、健康狀況聲明書（外國籍）才能登機。

美國轉機赴華亦須核檢

同時，自第三國出發，經美國直接轉機前往中國的所有旅客（含中國及外國籍），也須憑中國駐第三國使領館覆核綠色健康碼（中國籍）或健康狀況聲明書（外國籍），才能登機。並且只接受核檢陰性證明，不接受血清或抗體等其他檢測。

目前中國允許中國籍乘客憑14天健康碼登機，由美國直航或轉機到中國，而由美國直航赴華的外籍乘客不需辦理健康狀況聲明書，中方強調這些做法9月15日後不再適用，指新措施是確保國際旅行健康安全，降低疫情跨境傳播風險。根據中國駐美國大使館官網，這項新措施是由中國民航局、海關總署、外交部聯合發布，並委由中國駐美國大使館在美東時間9月4日公布。

中芯國際：涉軍報道不實

香港文匯報訊 據中社社報道，中國大陸芯片製造商中芯國際（SMIC）5日發布聲明稱，任何關於「中芯國際涉軍」的報道均為不實新聞，對此感到震驚和不解。據路透社等媒體報道，美國政府有關部門正在考慮將中國大陸最大的芯片製造商中芯國際列入貿易黑名單。

中芯國際5日發出嚴正聲明稱，中芯國際與多個美國及國際知名的半導體設備供應商，建立多年良好的合作關係，美國商務部多年來針對中芯國際進口採購的設備，也已經核發多件重要的出口許可。

捷議長訪台惹禍 知名鋼琴商丟單

香港文匯報訊 據中時新聞網報道，捷克參議議長維特齊率團訪台，不僅在台島引起討論風潮，而中國外交部長王毅稱捷克將為此付出沉重代價。雖然王毅的說詞引起捷克政府反彈，但捷克知名鋼琴製造商佩卓夫（Petrof）表示，確實有大陸客戶以此為由，臨時取消總值約新台幣700萬元（約合港幣

185萬元）的訂單，並擔心雙邊關係惡化恐影響未來在陸銷售。佩卓夫鋼琴總裁佩卓夫瓦（Zuzana Ceralova Petrofova）表示，在雙邊關係前景不明之下，佩卓夫在大陸的代理商只能觀望，也不清楚佩卓夫的員工能否順利拿到大陸簽證，以便參加10月底舉行的上海國際樂器展覽會。

中芯國際表示，公司自成立以來作為全球半導體供應鏈上的重要成員，客戶遍及美國、歐洲及中國大陸等世界各地，其產品及服務皆用於民用和商用，從沒有任何涉及軍事應用的經營行為，與中國軍方毫無關係；2016年及以前，中芯國際還是經美國商務部正式認可的「最終民用廠商」（Validated End-User），並曾有多位美國商務部官員實地到中芯國際進行訪查。

1864年成立的佩卓夫鋼琴是歐洲重要的鋼琴製造商，營業額35%仰賴中國，該公司擔心捷克與大陸關係惡化將對其在陸業務造成負面影響，去年佩卓夫才以其他品牌方式在陸生產，並在陸售出6千架鋼琴。報道也指出，由於歐洲受新冠疫情衝擊，佩卓夫原定的銷售計劃難以實現，現在評估將減少原先預定銷售量的1/5，而中國大陸市場也從7月起開始恢復。